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Uvod do analytické geometrie - pfimky

1. Je dana pfimka:
p:x =3t
y=—4+42t;t €ER
Zapiste obecnou rovnici pfimky p.

Obecnou rovnici pfimky p ziskame tak, Ze jednotlivé rovnice v parametrickém zadani pfimky p
vynasobime vhodnymi Cisly tak, aby se parametr t po secteni rovnic jiz v zapisu nevyskytoval:

x =3t /2
y=—4+2t /- (-3)

2x—3y—12=0
2. Body M|[3; y]; N|[x; 8] lezi na pfimce m, pro kterou plati:
m: x =3 —5¢
y=—4—12t;t €R
Jaka je délka useCky MN?

Nejprve urime neznamé soufadnice bodi M a N. Pro kazdy bod musime urcit z jedné
rovnice parametrického zadani pfimky m pfislusnou hodnotu parametru t a poté dopocitat
z druhé rovnice hledanou soufadnici bodu.

Vypocet pro bod M:

Vypocet pro bod N:

x=3-5-(-1)=8 NJ[8; 8]
MN=N-M=(8-3;8+4)=(512)
IMN| = /5% + 122 =25 + 144 = 13
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3. Jsou dany body A[—1; 4]; B[4; —1].
Jakou rovnici ma osa o usecky AB?

Osa usecCky AB prochazi stfedem této usecky a je na danou usecku kolma. To znamena,
Ze vektor AB je normalovym vektorem osy o useCky AB.

UrCime stfed S useCky AB:
—-1+4 4-1

2 2
5[3_ 3
22
Uréime souradnice vektoru AB:
G=AB=B—-A=(4+1,-1-4) = (5-5)

Vektor (5; —5) je normalovym vektorem osy o usecky AB. Takovych vektor( ale muze byt
nekone¢né mnoho (vdechny musi mit stejny smér, ale velikost mohou mit rliznou). Pro
dal$i vypocty vyuzileme normalovy vektor (1; —1), ktery podminky uvedené v zavorce
spliiuje. Pomoci bodu S dopocitame koeficient c:

ax+by+c=0

x—y+c=0
33+—O
2 27°7
c=0

Osy o useCky AB ma rovnici: x —y = 0.

Poznamka: NaSe vypocCty potvrdi i zakresleni dané situace do kartézské soustavy
soufadnic, protoze vypoctena osa useCky AB je osou prvniho a tretiho kvadrantu

(zakresleno Cervené).
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